MINISTERIO PUBLICO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO

Concurso PusLico

017. PROVA OBJETIVA

AGENTE TECNICO — ENGENHEIRO
(AREA DE ATUACRO: ENGENHARIA AGRONOMICA)

+ Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 80 questdes objetivas.
+ Confira seu nome e numero de inscrigdo impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

# Leia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

& Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
+ A duragdo da prova é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

* S0 sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridos 75% do tempo de duragdo da prova.

* Deverdo permanecer em cada uma das salas de prova os 3 Ultimos candidatos, até que o Ultimo deles entregue sua
prova, assinando termo respectivo.

+ Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito,
localizado em sua carteira, para futura conferéncia.

+ Até que vocé saia do prédio, todas as proibicOes e orientagbes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.

FUNDAGAO V
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CONHECIMENTOS GERAIS

LiNGuA PORTUGUESA

Leia a charge para responder as questdes de numeros 01 e 02.

SEGUNDO O CANTOR
GILBERTOGIL, _
POBRES NOS ESTADIOS!

QUE ABSURDO!

(www.chargeonline.com.br. Adaptado)

01. Tendo como referéncia a norma-padrdo da lingua portuguesa,
a lacuna na fala da personagem deve ser preenchida com

(A) inexistia
(B) nao se viu
(C) ndo haviam
(D) faltaram

(E) estava ausentes

Leia o texto para responder as questdes de ntimeros 02 a 08.

Na Flip, como na Copa

RIO DE JANEIRO — Durante entrevista na Festa Literaria
Internacional de Paraty deste ano, o cantor Gilberto Gil criticou
as arquibancadas dos estadios brasileiros em jogos da Copa das
Confederagdes.

Poderia ter dito o mesmo sobre a plateia da Tenda dos Au-
tores, para a qual ele e mais de 40 outros se apresentaram. A
audiéncia do evento literario lembra muito a dos eventos Fifa:
classe média alta.

Na Flip, como nas Copas por aqui, pobre so aparece “como
prestador de servigo”, para citar uma participante de um protesto
em Paraty, anteontem.

Como lembrou outro dos convidados da festa literaria, o me-
xicano Juan Pablo Villalobos, esse cenario ¢ “um espelho do que
¢ 0 Brasil”.

(Marco Aurélio Candnico, Na Flip, como na Copa. Folha de S.Paulo,
08.07.2013. Adaptado)

02. No texto e na charge, esta inscrita uma critica

(A) a qualidade dos servigos prestados pelos funcionarios
das obras, seja na Flip seja para a Copa.

(B) a publicidade exagerada para que as pessoas menos fa-
vorecidas usufruam os bens culturais sociais.

(C) a auséncia de pessoas menos favorecidas como cida-
daos participantes dos eventos esportivos no Brasil.

(D) a organizacao dos eventos literarios e esportivos que
gastam além da conta com as obras.

(E) ao pouco empenho que as pessoas no Brasil fazem para
vivenciar a agenda cultural nacional.

03. Nas palavras do mexicano Juan Pablo Villalobos, fica evi-
dente que o Brasil ¢ um pais em que

(A) as diferengas sociais ainda s3o bastante acentuadas.
(B) o repudio as diferengas ndo ecoa na voz dos artistas.
(C) as desigualdades sociais sdo pouco percebidas.

(D) o esporte funciona como minimizador das diferengas.

(E) a cultura esportiva € mal vista pela classe média alta.

Para responder as questoes de numeros 04 e 05, considere a frase
final do texto:

... esse cenario ¢ “um espelho do que ¢ o Brasil”.

04. O termo espelho esta empregado em sentido
(A) figurado, significando qualidade.
(B) proprio, significando modelo.
(C) figurado, significando adverténcia.
(D) proprio, significando simbolo.

(E) figurado, significando reflexo.

05. No trecho, usam-se as aspas para
(A) marcar o discurso indireto.
(B) indicar a fala ir6nica do autor.
(C) introduzir o discurso direto.
(D) suavizar o sentido do enunciado.

(E) marcar pejorativamente o enunciado.

06. Observe as passagens textuais:

Na Flip, como nas Copas por aqui... (3.° paragrafo)
Como lembrou outro dos convidados da festa literaria... (4.°
paragrafo)

Conforme o contexto em que estdo empregados, os termos em
destaque remetem, correta e respectivamente, ao sentido de

(A) causa e comparagao.

(B) comparagao e conformidade.
(C) conformidade e causa.

(D) consequéncia e comparagao.

(E) condigdo e causa.
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Considere o 2.° paragrafo do texto para responder as questdes de
nimeros 07 e 08:

Poderia ter dito o mesmo sobre a plateia da Tenda dos Autores,
para a qual ele e mais de 40 outros se apresentaram. A audiéncia do
evento literario lembra muito a dos eventos Fifa: classe média alta.

07. Assinale a alternativa em que a reescrita do trecho esta cor-
reta quanto a regéncia e ao uso ou nao do acento indicativo
da crase, de acordo com a norma-padrdo da lingua portu-
guesa.

(A) Poderia ter dito o mesmo em relacdo a plateia da Tenda
dos Autores, em cuja ele e mais de 40 outros estiveram
presentes. A audiéncia do evento literario afigura-se
muito a dos eventos Fifa.

(B) Poderia ter dito o mesmo em relacdo a plateia da Tenda
dos Autores, aonde ele e mais de 40 outros estiveram
presentes. A audiéncia do evento literario parece-se
muito a dos eventos Fifa.

(C) Poderia ter dito o mesmo em relagao a plateia da Tenda
dos Autores, que ele e mais de 40 outros estiveram pre-
sentes. A audiéncia do evento literario assemelha-se
muito na dos eventos Fifa.

(D) Poderia ter dito o mesmo em relacdo a plateia da Tenda
dos Autores, de que ele e mais de 40 outros estiveram
presentes. A audiéncia do evento literario parece muito
com a dos eventos Fifa.

(E) Poderia ter dito o mesmo em relacdo a plateia da Tenda
dos Autores, na qual ele e mais de 40 outros estiveram
presentes. A audiéncia do evento literario assemelha-se
muito a dos eventos Fifa.

08. Conforme os sentidos do texto, eliminando-se o sinal de
dois-pontos, a frase final do paragrafo admite a seguinte re-
dagao:

(A) A audiéncia do evento literario lembra muito a dos
eventos Fifa, talvez, classe média alta.

(B) A audiéncia do evento literario lembra muito a dos
eventos Fifa, qual seja, classe média alta.

(C) A audiéncia do evento literario lembra muito a dos
eventos Fifa, até mesmo classe média alta.

(D) A audiéncia do evento literario lembra muito a dos
eventos Fifa, no entanto, classe média alta.

(E) A audiéncia do evento literario lembra muito a dos
eventos Fifa, ainda que classe média alta.
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Para responder as questdes de numeros 09 e 10, leia o texto.

A Justiga determinou, no inicio da noite de ontem, a suspen-
s30 da construgdo do viaduto sobre as avenidas Antdnio Sales e
Engenheiro Santana Junior, pela Prefeitura de Fortaleza. A deci-
sdo suspendeu também os cortes das arvores do Parque do Cocod
para a execugdo da obra. Antes mesmo da decisdo, também na
noite de ontem, o Municipio ja havia se pronunciado, por meio
da assessoria de comunicag¢do, afirmando compromisso de sus-
pender as obras, devido a questionamento da Superintendéncia
do Patriménio da Unido (SPU).

(www.opovo.com.br, 23.07.2013. Adaptado)

09. Os termos “ja” e “devido”, em destaque, conforme o contexto
em que estdo empregados, expressam, correta e respectiva-
mente, sentido de

(A) tempo e comparagao.
(B) modo e consequéncia.
(C) afirmag@o e comparagao.
(D) tempo e causa.

(E) afirmacdo e condigdo.

10. De acordo com a norma-padrao da lingua portuguesa, o tempo
verbal composto em — havia se pronunciado — equivale a

(A) se pronunciara.
(B) se pronuncia.

(C) se pronunciava.
(D) se pronunciou.

(E) se pronunciaria.

11. Leia a charge.

0 QUE O
MEDICO
DE CUBA
FALOU?

b

(www.chargeonline.com.br)

Na charge, o efeito de humor decorre de

(A) uma relagdo de oposicdo entre os termos “médico” e
“Cuba”

(B) uma resposta sem sentido sobre o que foi perguntado.
(C) um termo empregado em sentido figurado: “Cuba”.
(D) um trocadilho com os termos “Cuba” e “incubadora”.

(E) um termo fora do contexto da conversa: “incubadora”.



Leia o texto para responder as questoes de nimeros 12 a 15.

Barreira da lingua

A barreira da lingua e dos regionalismos parece um mero deta-
lhe em meio a tantas outras questdes mais sérias ja levantadas, como
a falta de remédios, de equipes e de infraestrutura, mas néo €.

Como ¢ possivel estabelecer uma relagdo médico-paciente,
um diagnostico correto, se 0 médico ndo compreende o paciente
e vice-versa?

Sim, essa dificuldade ja existe no Brasil mesmo com médi-
cos e pacientes falando portugués, mas ela sé tende a piorar com
o “portunhol” que se vislumbra pela frente.

O ministro da Satde ja disse que isso ndo sera problema, que
¢ mais facil treinar um médico em portugués do que ficar espe-
rando sete ou oito anos até um médico brasileiro ser formado.

Experiéncias internacionais, porém, mostram que nao ¢ tao
facil assim. Na Alemanha, mesmo com a exigéncia da proficién-
cia na lingua, um estudo constatou atraso de diagndsticos pelo
fato de o médico estrangeiro ndo conseguir entender direito os
sintomas de pacientes.

Além disso, ha queixa dos profissionais alemaes, que se
sentem sobrecarregados por terem de atuar como intérpretes dos
colegas de fora.

Nada contra a vinda dos estrangeiros, desde que estejam aptos
para o trabalho. Tenho duvidas, porém, se trés semanas de trei-
namento, como aventou o ministro, é tempo suficiente para isso.

(Claudia Collucci, Barreira da lingua. Folha de S.Paulo, 03.07.2013. Adaptado)

12. No texto, a autora argumenta que, no Brasil,

(A) o bom senso tem dominado quando se trata da satde
das pessoas, pois os médicos, na maioria das vezes,
esforgam-se por uma boa comunicagao.

(B) as dificuldades de comunicagao entre pacientes e médi-
cos ja sdo flagrantes e tenderdo a intensificar-se com a
chegada dos profissionais estrangeiros.

(C) os profissionais atuam de forma distinta do que se vé
nas experiéncias internacionais, o que concorre para um
atendimento mais rapido e eficiente.

(D) aproficiéncia da lingua é uma questdo secundaria, uma
vez que aqui, normalmente, utilizam-se subterfugios de
comunicagdo, como o “portunhol”.

(E) acomunicag@o ¢ bastante precaria, porque normalmen-
te os médicos acabam por ndo se preocupar com as
questdes de satide da populagao.

13. Ao citar a experiéncia da Alemanha, a autora pretende

(A) minimizar problematicas advindas de eventuais contra-
tempos de comunicacdo dos estrangeiros.

(B) mostrar que a barreira linguistica, problema em outros
paises, inexiste no Brasil.

(C) ironizar as considera¢des do ministro ¢ enfatizar a im-
portancia dos médicos estrangeiros.

(D) justificar a relevancia da perspectiva do ministro da
Satde sobre os direitos da populagéo.

(E) relativizar o ponto de vista do ministro da Saude sobre
a questdo do dominio da lingua.

14. No trecho — ... essa dificuldade ja existe no Brasil mesmo
com médicos e pacientes falando portugués... — (3.° para-
grafo), o termo em destaque assume o sentido de

(A) davida e equivale a “talvez”.

(B) afirmagdo e equivale a “realmente”.
(C) inclusdo e equivale a “também”.
(D) intensidade e equivale a “inclusive”.

(E) oposigao e equivale a “apesar de”.

15. Considere o paragrafo final do texto:

Nada contra a vinda dos estrangeiros, desde que estejam ap-
tos para o trabalho. Tenho duvidas, porém, se trés semanas
de treinamento, como aventou o ministro, ¢ tempo suficiente
para isso.

Mantendo-se os sentidos originais, ele esta corretamente re-
escrito de acordo com a norma-padrdo em:

(A) Nada contra a vinda dos estrangeiros, se estiverem
aptos para o trabalho. Tenho duvidas, no entanto: trés
semanas de treinamento, como aventou o ministro, ¢é
suficiente para isso?

(B) Nada contra a vinda dos estrangeiros, caso estdo aptos
para o trabalho. Tenho dividas, todavia: trés semanas
de treinamento, como aventou o ministro, sdo suficiente
para isso?

(C) Nada contra a vinda dos estrangeiros, quando estaréo
aptos para o trabalho. Tenho duvidas, portanto: trés se-
manas de treinamento, como aventou o ministro, sao
suficientes para isso?

(D) Nada contra a vinda dos estrangeiros, mas estariam ap-
tos para o trabalho. Tenho duvidas, apesar disso: trés
semanas de treinamento, como aventou o ministro, €
suficiente para isso.

(E) Nada contra a vinda dos estrangeiros, pois estardo aptos
para o trabalho. Tenho dtvidas, por conseguinte: trés
semanas de treinamento, como aventou 0 ministro, sdo
suficiente para isso.

MPES1301/017-AgTéc-Eng-EngAgrondmica-Tarde



16.

17.

18.

Nocoes b INFORMATICA

A imagem a seguir, retirada do MS-Windows 7, em sua con-
figuragdo padrio, mostra opcdes exibidas ao passar o mouse
sobre a seta ao lado do botdo desligar no menu iniciar.

Trocar usudrio

Pregramas Pad

Fazer logoff
Bloquear

Reiniciar

Ajuda e Suportd

Selecionar a opgéo “Trocar usuario” permite

(A) alternar usudrios sem fechar os programas da sessao atual.
(B) trocar a senha do usuario da sessdo atual.

(C) trocar as propriedades do usuario da sessdo atual.

(D) criar um novo usuario para o Windows.

(E) criar uma nova senha para o usuario da sessdo atual.

A figura a seguir mostra um documento sendo editado no
MS-Word 2010, em sua configuragdo padréo.

Tinha uma pedras no meio do caminho.

E dois cachoros ao lado da pedra.

Assinale a alternativa correta em relagdo aos recursos de
verificagdo ortografica e gramatical do MS-Word 2010
aplicados aos trechos “uma pedras” e “cachoros”.

(A) O trecho “uma pedras” sera marcado em vermelho. E o
trecho “cachoros” sera marcado em verde.

(B) Ambos os trechos serdo marcados em verde.

(C) O trecho “uma pedras” serd marcado em verde. E o tre-
cho “cachoros” sera marcado em vermelho.

(D) Ambos os trechos serdo marcados em vermelho.

(E) O trecho “uma pedras” sera marcado em vermelho por
ser um erro de ortografia.

A figura a seguir mostra uma planilha sendo editada no
MS-Excel 2010, em sua configuracdo padrao.

(4] A | 8 | ¢ |

1 2 5 6
2 8 2 2
3 1 2 3
4

A célula A4 sera preenchida com a formula =SE(C1>2;5;3).
Depois, a célula B4 sera preenchida com a férmula
=SE(C2>2;5;3).

Depois, a célula C4 sera preenchida com a formula =A4+B4.

Assinale a alternativa que contém o valor correto exibido na
célula C4.

(A) 2
®) 3
© 6
D) 8
(E) 10
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19.

20.

O icone exibido a seguir foi retirado do grupo Fonte da guia
Pégina Inicial do MS-PowerPoint 2010, em sua configura-
¢do padrao.

AV
>

O icone exibido permite

(A) acionar o antivirus no slide atual.

(B) ajustar o espagamento entre caracteres.
(C) acionar o antivirus em todos os slides.
(D) centralizar os objetos do slide.

(E) inserir um objeto de video no s/ide atual.

Um usuario do MS-Windows 7 navega na internet por meio
do Internet Explorer 9, ambos em configuragdo padrdo. Ao
clicar com o botdo direito (com o mouse configurado para
destros) sobre um /ink de uma pagina, uma das opgdes exi-
bidas permite abrir o /ink em uma nova guia. Usar a opgdo
para abrir em nova guia

Assinale a alternativa que completa o enunciado correta-
mente.

(A)
(B)
©

fechara a janela atual do Internet Explorer
abrird uma nova janela do Internet Explorer

criard uma nova guia dentro da janela atual do Internet
Explorer

(D) abrira uma nova guia dentro de uma nova janela do
Internet Explorer

(E) criard uma nova janela dentro da guia atual do Internet
Explorer



21.

22,

23.

24.

Nocoes pe DIREITO ADMINISTRATIVO

Assinale a alternativa correta a respeito da concessdo dos
servigos publicos.

(A) O poder concedente transfere ao concessionario a exe-
cucdo do servigo e a sua titularidade.

(B) A concessdo, em regra, ¢ feita por meio de licitacdo,
podendo ser nas modalidades da concorréncia ou toma-
da de precos, admitindo-se ainda, em alguns casos, a
dispensa de licitacao.

(C) A remuneragdo do servigo publico ¢ feita por meio da
tarifa e tem a natureza de prego publico.

(D) A responsabilidade do concessiondrio por prejuizos
causados a terceiros em decorréncia da execu¢do do
servigo publico ¢ subjetiva.

(E) Quando a concessdo revelar-se contraria ao interesse
publico, ela devera ser rescindida unilateralmente pelo
poder concedente sem indeniza¢do ao concessionario.

Arespeito das entidades da Administragao Indireta, ¢ correto
afirmar que ¢ uma regra comum a todas elas:

(A) tém legitimidade ativa para ajuizar agao civil publica.
(B) possuem personalidade juridica de direito publico.

(C) possuem juizo privativo tanto na Justi¢a Federal quanto
na Estadual.

(D) estdo sujeitas a faléncia.

(E) seus bens sdo impenhoraveis.

Sobre as agéncias reguladoras, ¢ correto afirmar que

(A) seus dirigentes sdo nomeados em cargo de confianga e
podem ser exonerados ad nutum.

(B) seus servidores sdo submetidos ao regime juridico de
trabalho celetista.

(C) as decisdes das agéncias devem ser referendadas pelo
respectivo chefe do Poder Executivo.

(D) as decisdes proferidas pelas agéncias sdo em carater
definitivo, ndo podendo ser questionadas no Poder Ju-
diciario.

(E) estdo sujeitas a tutela ou controle administrativo exerci-
do pelo Ministério a que se encontram vinculadas.

Assinale a alternativa que contempla os dois tipos de contra-
tos que podem ser firmados pelos entes consorciados, con-
forme expressamente previsto na Lei n.° 11.107/2005.

(A) De rateio e de convénio.

(B) De programa e de rateio.

(C) De gestdo e de gerenciamento.
(D) De parceria e de gestao.

(E) De administragdo e de gerenciamento.

25.

26.

27.

Jodo da Silva foi legalmente nomeado para ingressar no ser-
vigo publico por meio de um vinculo contratual regido pela
Consolidagdo das Leis do Trabalho. Isso significa que Jodo
da Silva

(A) foi contratado para assumir um cargo publico na Admi-

nistragdo Direta.

B)

foi obrigatoriamente contratado para ocupar um cargo
no servigo publico por tempo determinado.

©

foi contratado para assumir um cargo publico efetivo na
Administragdo Indireta.

D)
(E)

foi contratado para assumir um emprego publico.

foi contratado para ocupar um cargo ptblico em comissao.

Nocoes pe DIREITO CONSTITUCIONAL

De acordo com a Constituigdo Federal de 1988, o acesso a
informagdes publicas é um direito fundamental garantido a
todos os cidaddos, o qual, no entanto, pode ser restringido
na seguinte hipétese prevista, expressamente, no texto cons-
titucional:

(A) quando o sigilo da informagdo for imprescindivel a
seguranca da sociedade e do Estado.

(B)

quando necessario manter o sigilo para preservacdo da
intimidade e da vida privada.

©

quando o sigilo da informagao for imprescindivel a segu-
ranga publica e de interesse da administragdo publica.

(D) se a divulgagdo da informagdo puder potencialmente
causar prejuizo aos interesses de setores estratégicos da

administragdo do Estado.

)

se a informacao solicitada revelar dados particulares de altas
autoridades do governo federal, estadual ou municipal.

Assinale a alternativa correta a respeito das agdes constitu-
cionais.

(A) Sao gratuitas as ac¢des de habeas corpus e o mandado
de seguranga, e, na forma da lei, os atos necessarios ao
exercicio da cidadania.

(B) No ajuizamento do habeas data, salvo comprovada ma-
-fé, o autor ficara isento de custas judiciais e do 6nus da

sucumbéncia.

(C) O mandado de seguranga coletivo pode ser impetrado
por qualquer partido politico ou associagdo, desde que
legalmente constituidos e em funcionamento ha pelo

menos um ano.

E cabivel o mandado de seguranga para a protegio de di-
reito liquido e certo, ndo amparado por habeas corpus ou
habeas data, quando o responsavel pela ilegalidade ou
abuso de poder for autoridade publica ou agente de pes-
soa juridica no exercicio de atribui¢des do Poder Publico.

(D)

(E) Qualquer pessoa, fisica ou juridica, ¢ parte legitima
para propor agdo popular que vise a anular ato lesivo ao
patrimonio publico ou de entidade de que o Estado par-
ticipe, 8 moralidade administrativa, ao meio ambiente e

ao patrimonio historico e cultural.
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28.

29.

30.

O Estado do Espirito Santo edita lei estabelecendo pena-
lidades em virtude de responsabilidade por dano ao meio
ambiente. Considerando a reparti¢éo constitucional de com-
peténcias entre os entes da Federag@o brasileira, pode-se
afirmar que a referida lei ¢

(A) constitucional, uma vez que legislar sobre essa matéria
¢ de competéncia privativa dos Estados.

(B) constitucional, desde que nao conflite com norma geral
da Unido sobre a mesma matéria, considerando que esta
¢ de competéncia legislativa concorrente.

(C) inconstitucional, pois a matéria disciplinada pela lei em re-
feréncia é de competéncia legislativa privativa da Unido.

(D) inconstitucional, posto que ndo compete aos Estados
impor penalidades em matéria ambiental.

(E) constitucional, apenas na hipotese de ndo haver norma
da Unido disciplinando a mesma matéria.

A Constituigdo Federal veda a adogdo de requisitos e cri-
térios diferenciados para a concessdo de aposentadoria aos
abrangidos pelo regime proprio de previdéncia dos servido-
res publicos, ressalvados, nos termos definidos em leis com-
plementares, os casos, entre outros, de servidores

(A) que exercam o magistério na educagdo basica e no en-
sino superior.

(B) da administragdo fazendaria e seus servidores fiscais.
(C) de carreira do Estado.

(D) pertencentes aos quadros do Ministério Publico e da
Magistratura.

(E) portadores de deficiéncia.

Considerando o disposto na Carta Magna brasileira a respei-
to da Ordem Social, assinale a alternativa correta.

(A) As instituigdes privadas poderdo participar de forma
complementar do Sistema Unico de Satide, segundo di-
retrizes deste, mediante contrato de direito privado ou
convénio, tendo preferéncia as entidades que ja rece-
bam subsidios governamentais.

(B) Aleidispora sobre as condi¢des e os requisitos que facili-
tem a remogdo de 6rgdos, tecidos e substancias humanas
para fins de transplante, pesquisa e tratamento, bem como
a coleta, processamento e transfusdo de sangue e seus de-
rivados, devendo a comercializagdo ser disciplinada por

lei federal, exclusivamente, para fins cientificos.

A Floresta Amazonica brasileira, a Mata Atlantica,
a Serra do Mar, o Pantanal Mato-Grossense € a Zona
Costeira s@o patrimdnio nacional, ¢ sua utilizagao far-
-se-4, na forma da lei, dentro de condi¢des que assegu-
rem a preservagdo do meio ambiente, inclusive quanto
ao uso dos recursos naturais.

©

E obrigatdrio aos Estados e ao Distrito Federal vincular
parcela de sua receita orgamentaria a entidades publicas
de fomento ao ensino e & pesquisa cientifica e tecnologica.

(D)

(E) Sao indisponiveis as terras devolutas ou arrecadadas
pelos Estados, por agdes discriminatorias, necessarias a
protecdo dos assentamentos de colonos e aquelas tradi-

cionalmente ocupadas pelos indios.
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31.

32.

33.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Segundo a lei que regulamenta os planos de carreiras dos
servidores administrativos do Ministério Ptblico do Espirito
Santo, o grupo operacional administrativo ¢ formado pelas
carreiras e cargos que especifica. A Carreira Técnica Opera-
cional inclui os cargos de Agente de

(A) Apoio, Agente de Inspecao e Agente Técnico.

(B) Promotoria, Agente de Apoio e Agente Consultivo.
(C) Promotoria, Agente Técnico e Agente Especializado.
(D) Gabinete, Agente de Promotoria e Agente de Apoio.

(E) Gabinete, Agente de Secretaria e Agente Especializado.

Considerando as disposi¢des da lei que disciplina o Regi-
me Juridico dos Servidores Publicos do Estado do Espirito
Santo, assinale a alternativa que corretamente traduz uma
situag@o na qual o servidor podera ausentar-se do servico,
sem qualquer prejuizo.

(A) Por dois dias consecutivos, para apresentag@o obrigato-
ria em oOrgdo militar.

(B) Por um dia, a cada seis meses, para doagdo de sangue.

(C) Por até cinco dias consecutivos, por motivo de casa-
mento.

(D) Por cinco dias consecutivos, por motivo de falecimento
do conjuge, companheiro, pais, filhos ou irméos.

(E) Por até dez dias consecutivos, para prestagdo de con-
curso publico.

De acordo com a lei que disciplina a matéria, no Estado do
Espirito Santo, a reinvestidura do servidor publico estavel
no cargo anteriormente ocupado, quando invalidada a sua
demissdo, por decisdo administrativa ou judicial, transitada
em julgado, com pleno ressarcimento dos vencimentos, di-
reitos e vantagens permanentes, denomina-se

(A) reintegragdo.
(B) aproveitamento.
(C) recondugio.
(D) ascensdo.

(E) reversao.



34.

3s.

36.

Ap6s cada decéndio ininterrupto de efetivo exercicio pres-
tado a administracdo direta, as autarquias e fundagdes do
Estado do Espirito Santo, o servidor publico em atividade
tera direito a um adicional de assiduidade, em carater per-
manente, a um percentual sobre o vencimento basico do
cargo, respeitado o limite estabelecido em lei, correspon-
dente a

(A) 2%.
(B) 3%.
(C) 5%.
(D) 7%.

(E) 10%.

A fiscalizagdo contabil, financeira, orgamentaria e patrimo-
nial do Ministério Publico, quanto a legalidade, legitimida-
de, economicidade, aplicagdo de dotagdes e recursos pro-
prios e rentincia de receitas, serd exercida mediante controle
externo ¢ pelo sistema de controle interno. Os controles ex-
terno e interno s@o exercidos, respectivamente, pelo Poder

(A) Judicidrio e pela Assessoria de Controle Interno.
(B) Legislativo e Assessoria de Controle Interno.
(C) Executivo e Procurador-Geral de Justiga.

(D) Legislativo e Comissdo integrada por servidores do
Ministério Publico.

(E) Executivo e Comissdo integrada por membros do
Ministério Publico.

Em conformidade com a lei que rege a licitacdo, toda ati-
vidade destinada a obter determinada utilidade de interesse
para a Administragdo, tais como: demoli¢o, conserto, insta-
lagdo, montagem, operacao, conservagao, reparacao, adapta-
¢do, manutencdo, transporte, locagdo de bens, publicidade,
seguro ou trabalhos técnico-profissionais, ¢ considerada

(A) obra.
(B) servigo.
(C) compra.
(D) tarefa.

(E) empreitada.

37.

38.

39.

40.

E modalidade de licitagio entre quaisquer interessados para
escolha de trabalho técnico, cientifico ou artistico, mediante a
instituicao de prémios ou remuneragdo aos vencedores, con-
forme critérios constantes de edital publicado na imprensa
oficial, com antecedéncia minima de 45 (quarenta e cinco)
dias. A referida modalidade corresponde ao conceito de

(A) concorréncia.

(B) tomada de precos.
(C) convite.

(D) leildo.

(E) concurso.

Determina, expressamente, a Lei n.° 8.666/93 que os contra-
tos administrativos por ela disciplinados regulam-se pelas
clausulas e pelos preceitos de direito publico, aplicando-
-lhes, supletivamente, as disposi¢des do direito privado e os
principios da

(A) especializagdo.

(B) capacidade contributiva.

(C) teoria geral dos contratos.

(D) teoria especifica dos contratos publicos.

(E) motivagao.

Dentre outras hipéteses previstas na Lei de Responsabilida-
de Fiscal, compreende-se como rentncia de receita

(A) aconcessdo de isencdo em carater geral.
(B) aconcessdo de imunidade.

(C) aalteracdo de aliquota que implique em redugdo do im-
posto de importagdo.

(D) o crédito presumido.

(E) o cancelamento de débito cujo montante seja inferior ao
respectivo custo de cobranca.

A assungdo de obrigagdo, sem autorizagdo orgamentaria,
com fornecedores para pagamento a posteriori de bens ou
servigos, de acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal, é
vedada e equipara-se a

(A) refinanciamento da divida.
(B) restos a pagar.

(C) operagdo de crédito.

(D) divida publica consolidada.
(E) divida publica mobiliaria.
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41.

42.

43.

44.

Assinale a alternativa correta.

(A) O método de levantamento planimétrico mais utilizado
¢ o do caminhamento, por apresentar boa precisdo e ser
mais trabalhoso que os demais.

(B) De acordo com a finalidade do estudo, pode-se dividir
a topografia em: topometria, topologia, taqueometria e

fotogrametria.

©

A taqueometria possibilita medigdes por meio da reso-
lugdo de triangulos retangulos, permitindo a medigdo
direta de distancias e diferengas de nivel.

D)

O angulo de deflexdo ¢ utilizado para o célculo de azi-
mutes, sendo dado pela diferenca angular entre o norte
magnético e o geografico.

(E)

A medida da distancia entre dois pontos, em topografia,
corresponde & medida da distancia horizontal entre es-
ses dois pontos.

“Baseia-se na geometria e desenvolve processos auxiliares
para a topometria, tendo como objetivo o estudo das for-
mas exteriores da superficie terrestre e as leis a que se deve
obedecer seu modelado. Sua principal aplicagdo esta na re-
presentagdo cartografica do terreno pelas curvas de nivel”.

Essa afirmagao refere-se a
(A) planimetria.

(B) altimetria.

(C) topologia.

(D) geodésia.

(E) planialtimetria.

Sabendo-se que o fator de corre¢do num desvio vertical é
igual a 0,0625 m e que a distancia medida entre dois pontos
A e B ¢ igual a 50 m, ¢ correto afirmar que a diferenca de
nivel entre os pontos ¢ de

(A) 6,25 m.
(B) 3,125 m.
©) 2,5m.
(D) 3,0 m.
(E) 5,0m.

Em um terreno, foi locado um galpao retangular com dimen-
soes iguais a 20 m e 60 m. Entretanto, constatou-se que o
trabalho foi realizado com uma trena apresentando 5,10 m,
quando na verdade deveria apresentar 5,0 m. Considerando
isso, assinale a alternativa que mostra o valor real da area
apresentada por este galpao.

(A) 1152,48 m>.
(B) 1248,48 m>.
(C) 1224,00 m?.
(D) 1176,00 m?.
(E) 1223,52 m>%
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45.

46.

47.

48.

O rumo magnético do alinhamento 1-2, em primeiro de ja-
neiro de 1960, era 62° 10' NW. Sabendo que, em primeiro
de janeiro de 1956, a declinagdo magnética era 14° 12' e sua
variag@o anual era 7' para oeste, assinale o valor correto do
azimute verdadeiro a direita desse alinhamento em 1956.

(A) 283°10'
(B) 76° 50"
(C) 47°58'
(D) 75° 54'
(E) 312°02'

O equipamento capaz de medir angulos horizontais e verti-
cais, distancias horizontais, verticais e inclinadas, além de
processar ¢ mostrar condi¢des do nivelamento do aparelho,
numero do ponto medido, coordenadas UTM ou geograficas
e a altitude do ponto, a altura do aparelho, a altura do basto
¢ conhecido como

(A) teodolito.

(B) distanciémetro.
(C) trena eletronica.
(D) estagao total.

(E) nivel digital.

Um teodolito acha-se estacionado no Ponto 1, com altitude
igual a 100 m. Deste ponto, faz-se uma visada ascendente
para um Ponto 2, obtendo-se as seguintes leituras: reticulo
superior = 3200 mm; reticulo inferior = 300 mm; altura do
aparelho = 1,75 m.

Assinale a alternativa que apresenta os valores da distancia
horizontal e da diferenca de nivel entre os pontos, respec-
tivamente.

(Dados: sen a = 0,09; cos® a = 0,99 e sen’ a = 0,182)
(A) 215,60 m e 24,32 m.
(B) 189,42 m e 32,50 m.
(C) 192,45 me 30,24 m.
(D) 234,56 m ¢ 28,34 m.
(E) 287,10 m € 26,39 m.

As trepadeiras tém como desvantagem a agressividade de
algumas espécies, que podem ter crescimento desordenado,
dando trabalho para controlar seu desenvolvimento e manté-
-las no local planejado. Dentre as espécies seguintes, esta
nessa classificacao:

(A) pingo-de-ouro (Duranta repens).

(B) tumbérgia-azul (Thunbergia grandiflora).

(C) maravilha (Mirabilis jalapa).

(D) lagrima-de-cristo (Clerodendrum thomsonae).

(E) clerodendro (Clerodendron splendens).



49.

50.

51.

52.

Sao consideradas palmeiras nativas do Brasil:
(A) babagu, buriti, carnauba.

(B) licuala, buriti, jeriva.

(C) palmeira-azul, palmito-jugara, jeriva.
(D) tamareira, palmeira-azul, carnauba.

(E) palmeira-real, babagu, palmito-jugara.

A vermiculita ¢ um mineral da familia das argilas micaceas
utilizada, no paisagismo, preferencialmente como

(A) adubo organico.

(B) substrato na produgdo de mudas.

(C) condicionadores de solos argilosos.

(D) fonte de energia para microrganismos do solo.

(E) promotor da formacao de agregados.

A base para a corre¢do de um solo € sempre tentar reproduzir
os horizontes naturais, obtendo uma camada de 20 cm de
solo de boa qualidade. Para isso, é necessario verificar as
caracteristicas a serem corrigidas por meio de amostragens,
perfurando-o em varios locais e analisando o perfil existen-
te. Se no preparo de um canteiro, o solo softre terraplenagem,
removendo-se os horizontes “A e O” e deixando-se na su-
perficie apenas o horizonte “B”, deve-se, em

(A) areas pequenas, substituir os 20 cm superficiais de terra
argilosa por areia grossa lavada.

(B) areas pequenas, substituir os 40 cm superficiais de terra
argilosa por vermiculita e himus de minhoca.

(C) areas pequenas e médias, remover 10 cm de terra argi-
losa e adicionar vermiculita e areia, revolvendo a uma
profundidade de 20 cm.

(D) areas grandes, optar por praticas como adubagio verde
e espécies rusticas pouco exigentes quanto a fertilidade.

(E) areas grandes, substituir os 20 cm superficiais de terra
argilosa por terra mista.

A montagem de um vaso exige técnica, e deve-se dar a planta
tudo o que ¢é necessario para o seu perfeito desenvolvimento.
Recomenda-se usar no fundo do vaso argila expandida, e, na
sequéncia, colocar uma manta geotéxtil ou de bedim, cuja
funcdo ¢

(A) evitar pragas e doengas.

(B) formar o torrdo ao redor das raizes.
(C) evitar aglomerado de particulas.
(D) fornecer nutrientes para as plantas.

(E) filtrar a 4gua e evitar que a terra entupa o dreno.
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53.

54.

SS.

56.

A transpiracdo € a perda de agua pelas plantas na forma de
vapor. Ha casos em que a transpiragdo € indesejavel, como
por exemplo, em um transplante de arvores e arbustos. Nes-
se procedimento, recomenda-se

(A) aretirada da gema apical e aplicacdo de auxina.
(B) aretirada de todo o torrdo e corte das raizes.
(C) apoda e retirada de parte das folhas.

(D) o transplante em dias chuvosos.

(E) o transplante em dias quentes e ensolarados.

Todas as espécies de arbustos sdo perenes; no entanto, algu-
mas se destacam por perderem suas folhas ou modificarem
sua aparéncia sob algumas condigdes climaticas. Ha uma
espécie muito utilizada no paisagismo que perde completa-
mente suas folhas durante o inverno, ficando somente com
flores arroxeadas. Trata-se da

(A) magnolia (Magnolia liliflora).
(B) fotinia (Photinia fraseri).

(C) nandina (Nandinia domestica).
(D) clusia (Clusia fluminensis).

(E) dama-da-noite (Cestrum diurnum).

A propagagdo de plantas permite o aumento de individuos de
uma mesma espécie, podendo perpetuar caracteristicas dese-
javeis a depender do processo que se utiliza. Um dos métodos
mais usuais entre os produtos de plantas ornamentais ¢ a esta-
quia, processo que consiste

(A) na fusdo dos gametas masculinos e femininos para for-
mar uma so célula, denominada zigoto, no interior do
ovario, apds a polinizaggo.

(B) na multiplicagdo vegetativa de plantas, proporcionando
o enraizamento de um ramo quando ele ainda esta preso

na planta.

©

em destacar segmentos da planta-mae, os quais, submeti-
dos a condigdes favoraveis, emitem sistema radicular.

(D) em colocar em contato duas porgdes de tecido vegetal,
de tal forma que se unam e, posteriormente, desenvol-
vam-se, originando uma nova planta.

(E) na multiplicagdo assexuada, em que a planta a ser origi-
nada s6 € destacada da planta-mae apds ter formado seu

proprio sistema radicular.

Assinale o tipo de grama mais utilizado em cobertura de ta-
ludes junto as rodovias, na recuperacio de areas degradadas
ou propensas a erosao, seja pela rusticidade, pelo baixo cus-
to ou pela tolerancia a solos pobres e periodos de estiagem.

(A) Esmeralda (Zoysia japonica).
(B) Batatais (Paspatum notatum).
(C) Japonesa (Zoysia tenuifolia).
(D) Bermuda (Cynodon dactylon).

(E) Séao-carlos (Axonopus compressus).
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57.

58.

59.

Na arborizagdo urbana, sdo varias as condi¢des exigidas de
uma arvore, a fim de que possa ser utilizada sem acarretar
inconvenientes. Assinale a alternativa correta sobre as carac-
teristicas desejaveis.

(A) Plantas com troncos resistentes e ramos flexiveis sdo
aconselhaveis — e se possivel com espinhos — para se
evitar a depredag@o.

(B) As flores devem ser de preferéncia de tamanho grande
por evitarem os incdmodos de constantes varricdes e
terem aroma forte e agradavel.

(C) E aconselhavel a colocagdo de plantas caducifolias (que
perdem toda a folha no inverno) para que estejam sem-
pre jovens e vistosas.

(D) A planta deve ter desenvolvimento rapido para fugir o
mais rapido possivel dos predadores e ter capacidade de
recuperar-se rapidamente de uma poda drastica.

(E) Efeitos estéticos sdo desaconselhaveis em se tratando
de material arboreo indicado para a arborizagdo de vias
urbanas.

A fiagdo aérea pode ser composta pela rede elétrica prima-
ria, de alta tensdo (13000 e 22 000 V); rede elétrica secun-
daria, de baixa tensdo (110 ¢ 220 V); rede telefonica aérea
e TV a cabo. Para o plantio em alguma dessas condigdes,
recomenda-se:

(A) ser realizado abaixo de redes de alta tensdo, pois
a altura destas ndo representa riscos ao individuo
arboreo.

(B) utilizar individuo de alto porte e que suporte podas su-

cessivas, no caso do plantio abaixo de rede elétrica se-

cundaria de baixa tensdo.

(C) remover a rede elétrica primeiramente antes de fazer o

plantio dos individuos.

(D) evitar o plantio de qualquer individuo arbdreo debaixo

das redes de alta tensdo; e, debaixo das redes de baixa

tensdo, plantar somente espécies de pequeno a médio
porte.

(E) enterrar a rede elétrica, realizando o plantio com espé-

cies arboreas com sistema radicular pivotante.

Assinale a espécie que ndo ¢ indicada para arborizagdo urba-
na em funcao do seu grande porte.

(A) Bauhinia forficata Link — unha ou pata-de-vaca.

(B) Murraya paniculata (L.) Jack — falsa-murta.

(C) Bixa orellana L. —urucum.

(D) Grevillea banksii R. Br. — grevilha-de-jardim.

(E) Platanus occidentalis L. — platano.
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60. Os principios gerais do controle de doengas de plantas sdo re-

61.

lacionados, diretamente, com os seguintes componentes emi-
nentes de uma doenga: o patdogeno, o homem e o ambiente.

Ambiente

Patégeno Hospedeiro

Sobre esses componentes, e considerando a figura, € correto
afirmar que no

(A) ambiente sao relacionados os principio de evasdo, de
erradicagdo e de protecdo.

(B) hospedeiro sdo relacionados os principios de terapia, de
protecao e de imunizagao.

(C) patdgeno sdo relacionados os principios de exclusdo, de
terapia e de erradicagéo.

(D) hospedeiro e no patégeno sdo utilizados os mesmos
principios de controle.

(E) ambiente e no hospedeiro sdo utilizados os mesmos
principios de controle.

Alguns autores consideram que as doengas em plantas po-
dem ser classificadas em seis grupos em fungdo da interfe-
réncia fisioldgica no hospedeiro e que existe uma relagdo
de especifidade, agressividade e evolugdo do parasitismo de
acordo com a Figura 1.

GRUPO |
GRUPO Il — “Damping-off”

GRUPO Il — Podriddes de raiz e colo

GRUPO IV - Doencas vasculares

GRUPO V — Manchas, Ferrugens, Oidios, Mildios

GRUPO VI - Carvdes, Galhas, Viroses

>

— Podridées de érgaos de reserva

3avaloldio3adsd

WSILISY¥VYd 0d OY9N10AT

3AAVAINISSIHOV

<<
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Figura 1. Grupos de doengas de plantas e sua relagdo com especificidade, agressividade
e evolugao do parasitismo do agente patogénico.

Em relag@o aos grupos e respectiva forma de controle, te-
mos:

(A) I. interferem na utilizagdo das substancias elaboradas,
controlando-se com rotagdo de cultura.

(B) II: interferem na fotossintese, controlando-se com pro-
dutos sistémicos.

(C) III: interferem na absor¢do de 4gua e de nutrientes, con-
trolando-se por meio de tratamento do solo.

(D) 1V: interferem no armazenamento de nutrientes, contro-
lando-se com tratamento de sementes.

(E) Ve VI interferem na formagao de tecidos jovens, con-
trolando-se por meio de quarentena.



62.

63.

64.

65.

O trabalho de implantacdo e manutengdo de jardins exige,
além do conhecimento técnico, uma série de instrumentos e
ferramentas que devem estar sempre 2 mao e bem conserva-
dos. Esses instrumentos sdo especificos e variam de acordo
com a natureza do trabalho a ser realizado. A ferramenta que
apresenta uma lamina espessa e estreita, o encaixe de cabo
formando um angulo quase reto com a ldmina e ¢ utilizada
para escavar terrenos compactos e muito resistentes, além
de servir na abertura de covas e transplante de mudas, € co-
nhecida como

(A) pa.

(B) pa direita.
(C) enxada.
(D) enxadao.
(E) rastelo.

Para o controle de formigas, é importante saber reconhe-
cer as espécies e conhecer algumas de suas caracteristicas,
como:

(A) a sauva-limao (A4tta sexdens rubropilosa) se alimenta
apenas de gramineas.

(B)

a sauva-parda (Atta capiguara) possui corpo vermelho
opaco e muito piloso.

©

as espécies do género Acromyrmex apresentam coldonias
maiores ¢ em numero reduzido, comparadas as sativas.

(D)

as quenquéns (Acromyrmex) apresentam quatro ou cin-
co pares de espinhos no mesossoma.

(E)

os soldados das sativas possuem comprimentos meno-
res (4 a 6 mm), quando comparados com as quenquéns
(Acromyrmex).

A escolha de um fungicida para o controle de uma doenga
¢ determinada pela identificagdo do agente causal em seu
patossistema e pelo conhecimento quanto ao modo de agao.
Alguns produtos possuem estrita afinidade com a camada de
cera, presente nas folhas, depositando-se na superficie, sen-
do minima a translocacdo. Este tipo de a¢do no hospedeiro é
caracterizado pelos fungicidas

(A) protetores.
(B) sistémicos.
(C) erradicantes.
(D) mesostémicos.

(E) biocidas.

Sao exemplos de fungicidas protetores de plantas cultivadas:
(A) quintozene e dazomet.

(B) tebuconazole e triforine.

(C) benzimidazdis e estrubirulinas.

(D) carboxamidas e dicarboximidas.

(E) cupricos e ditiocarbamatos.
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66.

67.

68.

69.

Baseando-se nas caracteristicas toxicologicas, € correto afir-
mar que os inseticidas sdo distribuidos nas seguintes classes:

(A) Classe I, altamente toxico, rotulo amarelo; Classe II,
medianemente toxico, rotulo laranja; Classe III, pouco
toxico, rotulo azul; e Classe IV, nada toxico, rotulo verde.

(B) Classe I, extremamente toxico, rétulo preto; Classe I,
altamente toxico, rotulo vermelho; Classe III, media-
namente toxico, rotulo azul; e Classe IV, pouco toxico,

rétulo verde.
(C) Classe I, pouco toxico, rotulo verde; Classe 11, mediana-
mente toxico, rotulo amarelo; Classe III, altamente tdxico,
rétulo azul; e Classe IV, extremamente toxico, rotulo preto.
(D) Classe I, extremamente toxico, rotulo vermelho; Classe
11, altamente toxico, rotulo amarelo; Classe 111, media-
namente toxico, rotulo azul; e Classe IV, pouco toxico,

rotulo verde.

(E)

Classe I, atoxico, rétulo branco; Classe II, pouco toxico,
rotulo amarelo; Classe 111, medianamente toxico, rotulo
azul; e Classe 1V, altamente toxico, rotulo verde.

O uso de quarentena, de sementes ¢ de mudas sadias, a cons-
tante inspecao, a certificacdo ¢ a eliminacdo de vetores sdo
métodos de controle que visam a prevencdo da entrada de
um patdégeno em uma area ainda ndo infestada. Na epide-
miologia, estes fatores estdo relacionados ao indculo inicial
e utilizam como principio de controle a

(A) erradicagdo.
(B) exclusdo.
(C) imunizagdo.
(D) terapia.

(E) protegao.

Um dos objetivos da poda ¢ estruturar adequadamente a
copa, resultando em uma planta simétrica e arejada. Ela fa-
cilita os tratos culturais e garante uma maior resisténcia a
quebras de galhos e tombamentos.

O texto define a poda de
(A) formagdo.

(B) floragao.

(C) frutificagdo.

(D) topiaria

(E) produgao.

O memorial descritivo de um projeto paisagistico, obrigato-
riamente, devera conter

(A) relagéo de todos os funcionarios que irdo trabalhar na
obra, inclusive do setor administrativo.

(B) relatorio dos o6rgaos fiscalizadores, o qual sera anexado
ao projeto paisagistico.

(C) descrigdo da forma de pagamento de todas as obras que
serdo efetuadas.

(D) relagdo contendo, pelo menos, trés empresas que forne-
cerdo as mudas e sementes.

(E) descrigdo da forma de ocupagdo do terreno.
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70.

71.

A amostragem de solo constitui etapa fundamental para o
adequado preparo do solo e correcao da fertilidade.

Assinale a alternativa correta a respeito do processo de
amostragem.

(A) A amostra deve ser representativa da area considerada,
ainda que ocorram pequenas contaminagdes ou altera-
¢Oes significativas no seu processo de coleta, secagem
e acondicionamento.

(B) Devem-se retirar amostras de antigos caminhos, de lo-
cais proximos a residéncias, galpdes, formigueiros, es-
tradas, pocilgas, currais etc., de forma a representar os

diferentes atributos da area.

(C) Nas culturas convencionais, a época ideal para a amos-
tragem de solo para as culturas anuais é logo apos o
término das colheitas; para as perenes, independente da
época do ano.

(D) A propriedade deve ser dividida em glebas uniformes
quanto a cor, textura, topografia, profundidade do per-
fil, cultura atual e manejos anteriores em adubagdo e
calagem.

(E) Na maioria dos casos, as amostras devem ser retiradas
dos 20 cm mais superficiais do solo, ndo sendo ne-
cessaria a remocdo de folhas caidas, detritos e restos
culturais.

Considerando os fundamentos basicos da fertilidade do solo,
assinale a alternativa correta.

(A) Os solos mais jovens apresentam valores menores
de CTC e baixa CTA, resultado de menor processo de
intemperismo; enquanto os solos mais velhos e acidos
tém alta CTC e, em alguns casos, CTA até maior que
a CTC.

Um solo ideal deve ter em torno de 60% de sua cons-
tituicdo ocupada por materiais solidos (50% particulas
minerais ¢ 10% orgénica) e 50% por espagos porosos
(idealmente, 25% ocupados pelo ar e 25% pela agua).

®)

(C) Os nutrientes disponiveis para a planta estdo localiza-
dos na solucdo do solo, no seu complexo de troca e na
matéria organica mineralizavel; enquanto os ndo dispo-
niveis estdo localizados apenas nos minerais nao intem-

perizados.

(D) A CTC (efetiva) apenas indica a quantidade de bases
trocaveis que o solo possui ¢ pode ceder a planta; ja
a CTC (a pH 7) indica o potencial de bases trocaveis
que o solo pode reter em forma indisponivel, caso sua
acidez seja corrigida.

(E) As particulas da fragdo argila tém a capacidade de de-
senvolver cargas elétricas negativas e positivas, que
atraem os ions de cargas opostas, caracterizando a
capacidade de troca catidnica (CTC, ions positivos) e

anidnica (CTA, ions negativos).
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72.

73.

74.

Em relagdo a calagem, assinale a alternativa correta.

(A) Segundo a legislagdo brasileira, os calcérios sdo clas-
sificados quanto a concentragdo de 6xido de magnésio
(MgO), quanto ao poder relativo de neutralizacdo total
(PRNT) e quanto a sua granulometria.

(B) Na determinagdo do valor de necessidade de calagem
no sistema plantio direto, deve-se levar em considera-
¢do a cultura mais tolerante as condi¢des de acidez do
solo que faz parte do sistema de rotaggo.

(C) Devido a alta solubilidade, o calcario pode ser utilizado
em qualquer época do ano, desde que haja umidade no
solo para permitir sua rea¢ao, distribuindo-o na superfi-
cie do solo, para que possa percolar lentamente para as

camadas mais profundas do solo.

(D) Ainda que o calcario apresente um PRNT menor, para o
agricultor, a aquisi¢@o de um calcario mais barato, mes-
mo que o tempo de neutraliza¢do da acidez seja mais
lento, gera economia, uma vez que sdo utilizadas gran-
des quantidades desse insumo.

(E) A calagem contribui, entre outros fatores, para a ele-
vacdo da eficiéncia dos fertilizantes e para o aumen-
to da disponibilidade de nutrientes existentes no solo,
elevando a produtividade e a rentabilidade da atividade

agricola.

Analise a necessidade de calagem (NC), pelo método da sa-
turagdo por bases, considerando a cultura do milho no estado
do Parana, sabendo-se que a analise de solo apresentou CTC
do solo a pH 7,0 de 6,35 cmolc/dm? (T) e um valor de satura-
¢do por bases igual V =35%. Serd utilizado um calcario com
PRNT de 80%, buscando-se a elevagdo do V,% para 60%.

Assinale a alternativa que apresenta o valor aproximado da
NC calculada.

(A) 2 tha.
(B) 2,5 tha.
(C) 3 tha.
(D) 3,5 tha.
(E) 4 tha.

Apds a andlise quimica de uma amostra de solo, verificou-
-se a necessidade de 30 kg/ha de N, 120 kg/ha de P,0, e
60 kg/ha de K, O. Considerando os fertilizantes formulados,
encontrados no mercado e tendo como base a relagdo das
doses de nutrientes, assinale a alternativa que representa a
correcao do solo indicada.

(A) 5:30: 15.
(B) 4:14: 8.
(©) 6:24:12.
(D) 10: 10: 10.
(E) 20:10:20.



75.

76.

77.

78.

A familia Chenopodiaceae fornece uma olericola importante
tanto do ponto de vista econdmico quanto nutricional, sendo
denominada cientificamente:

(A) Daucus carota.

(B) Capscicum annuum.
(C) Beta vulgaris.

(D) Eruca sativa.

(E) Raphanus sativus.

Os antioxidantes sdo capazes de interceptar os radicais livres
gerados pelo metabolismo celular ou por fontes exdgenas,
impedindo o ataque sobre os lipideos, os aminoacidos das
proteinas, a dupla ligagdo dos acidos graxos poli-insaturados
e as bases do DNA, evitando a formagéo de lesdes e perda
da integridade celular. Os antioxidantes obtidos da dieta, tais
como as vitaminas C, E e A, os flavonoides e carotenoides
sdo extremamente importantes na intercepgdo dos radicais
livres. Em uma dieta composta por: tomate, mamao, salsa
e acerola, encontram-se, em maior quantidade, respectiva-
mente, os antioxidantes:

(A) quercetina, capsaicina, carotenoides, acidos fenolicos.
(B) pisatina, lecitina, niacina e pectina.

(C) curcumina, polifenois, tiamina e catequinas.

(D) licopeno, B caroteno, flavonoides e vitamina C.

(E) licopeno, clorofila, alcaloides e quitina.

O sintoma conhecido genericamente com fundo preto em
frutos de tomateiro é provocado por situacdes que podem
resultar em perda total de safras. A(s) principal(is) causa(s)
desse disturbio fisiologico é(sdo):

(A) a falta de agua e a deficiéncia de calcio.

(B) apré-disposicao genética e a infec¢do de Fusarium mo-
niliforme.

(C) o desequilibrio nutricional evidenciando o excesso de
NeK.

(D) o ataque do fungo pds-colheita Aspergillus Niger ¢ a
deficiéncia hidrica.

(E) o excesso de agua e a infeccdo de Pectobacterium
carotovora.

Menor variabilidade genética entre os descendentes sera
encontrada em uma propagagdo, gerada de uma espécie na
qual o gineceu pode gerar sementes sem a participacdo do
gameta masculino, isto ¢, em uma espécie

(A) dioica.

(B) dicogémica.
(C) protandrica.
(D) protroginica.

(E) apomitica.
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79.

80.

A determinacdo do ponto de colheita mais adequado tem
como finalidade permitir o maximo aproveitamento da
fruta com a qualidade que atenda ao mercado consumidor.
Varias caracteristicas dos frutos sao utilizadas como: cor,
textura, calibre, entre outras. No entanto, o padrao respirato-
rio ¢ de extrema importancia na colheita e, principalmente,
na pos-colheita, sendo que as frutas climatéricas necessitam

(A) de comercializacdo rapida, de temperatura e de umida-

de controlada.
(B)
©)

da aplicag@o de etileno para retardar o amadurecimento.

permanecer na planta até atingirem a maturidade fisio-
logica.

D)
(E)

ser colhidas antes da total expansdo celular do fruto.

de aplicagdo de 4cido abscisico e de armazenamento em
temperatura ambiente.

A umidade do solo afeta diretamente o desenvolvimento ve-
getativo da alface, sendo que

(A) se deve aplicar 4gua com maior frequéncia ao longo do
ciclo da cultura.

(B) se deve aplicar 4gua com maior intensidade ao longo do
ciclo da cultura.

(C) o excesso de dgua na area de cultivo aumenta a quali-
dade de todas as plantas.

(D) o excesso de agua diminui significativamente a lixivia-
¢do dos nutrientes.

(E) afalta de agua favorece o surgimento de doengas, como
a podriddo-mole.
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